Univerzita Pardubice – Fakulta filozofická – KLKS

Posudek vedoucího/oponenta bakalářské práce – akademický rok 2015/2016

Autor práce: 		Natálie Tvarůžková
Studijní obor:		Historicko-literární studia 
Název práce:		Obraz Východu ve vybraných dílech Petry Hůlové, Martina Ryšavého 
a Jáchyma Topola
Vedoucí práce:		PhDr. Miroslav Kouba, Ph.D.
Oponent práce:		PhDr. Ivo Říha, Ph.D.

I. Formulace cílů práce, metodologie 
(adekvátnost formulace cílů, vymezení tématu odpovídající rozsahu BP, adekvátnost zvolené metodologie)

[bookmark: _GoBack]Bakalářská práce kol. N. Tvarůžkové si klade za cíl analyzovat podoby Východu a jejich symbolická vyznění ve vybraných prozaických textech současné české literatury. Své úvahy opírá o prózy Petry Hůlové, Jáchyma Topola a Martina Ryšavého, jež obrazy evropského Východu ve smyslu literárních topoi tematizují a jejichž analýza může nabídnout komplexní představu o této imagologické kategorii. 
Výběr tématu je vhodný pro tento typ závěrečné práce, třebaže jeho zpracování staví autorku před mnohá koncepční i metodologická úskalí (potvrzením četných překážek je ostatně fakt, že přítomná bakalářská práce je předkládána k obhajobě v prvním opravném termínu). Cíle práce jsou odpovídajícím způsobem formulovány. Z metodologického hlediska se kol. Tvarůžková snaží zvolené téma zpracovat v imagologickém přístupu, jenž nabízí vhodný teoretický koncept a jehož předpokladem je také mezioborový přesah.

body (0–4)[footnoteRef:1]*  [1: *	legenda k bodovému hodnocení: 4 = zcela adekvátně zpracováno; 3 = poměrně vhodně zpracováno; 2 = dostatečně zpracováno; 1 = pouze částečně splněno; 0 = neadekvátně zpracováno] 
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II. Naplnění stanovených cílů 
(odpovídající zpracování a interpretace výsledků, závěry práce, diskuse práce /porovnání výsledků práce s výsledky dosavadních bádání k tématu/, autorský přínos práce) 

Kol. Tvarůžková zpracovala náležitým způsobem zadané téma. Lze konstatovat, že se jí podařilo na vybraných šesti prózách plasticky postihnout základní typologii obrazů, stereotypů a představ, s nimiž se Východ v nejnovější české literatuře pojí. Kladně je třeba hodnotit snahy kol. Tvarůžkové o přiblížení pojmu Východ z hlediska imagologického pojetí, třebaže možné výklady tohoto pojmu mohly být v teoretickém smyslu důsledněji naznačeny. Postrádat lze např. odkaz na kolektivní monografii Imagology: The Cultural Construction and Literary Representation of National Characters. A Critical Survey (Amsterdam – New York: Rodopi, 2007), jež nabízí vhodný teoretický koncept a naznačuje další teoretickou literaturu k tématu. Kandidátka zdůrazňuje spektra příznakového zatížení, s nimiž se pojí v širším společenském diskurzu představy a stereotypizace Východu, a proto by konkretizaci imagologických představ napomohly i práce M. Todorovové (zejména: TODOROVA, Maria. Imagining the Balkans. Oxford: Oxford University Press, 1997), vycházející ze známého konceptu Edwarda Saida, jenž mohla kol. Tvarůžková ve větší míře konfrontovat s širším bibliografickým spektrem. 


V dalších částech práce se diplomantka snaží obecné předpoklady uplatnit při analýze konkrétních prozaických děl zmiňovaných autorů. Výklad však místy postrádá znaky promyšleného úvahového systému. Lze konstatovat, že přílišný důraz na děj popisovaných próz autorku limituje v rozvinutí vlastních interpretačních úvah. 
Výklad ústřední části práce se přirozeně opírá o četné citáty, které určují základní ideový rámec a současně naznačují spektrum odkrývaných obrazů. Jak již bylo naznačeno, mohla kol. Tvarůžková i v této souvislosti větší měrou rozvinout svou interpretační invenci, jež by posílila autorský přínos předkládané práce. 
 
body (0–4)
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III. Obsahové zpracování, přístup k řešení, řešení dílčích problémů 
(struktura a koheznost práce, vhled do problematiky, využití relevantních odborných zdrojů, adekvátní pojmový aparát, praktická aplikace teoretického rámce, samostatnost zpracování)

Práce je strukturována do tří základních kapitol. První z nich představuje současnou českou literaturu (s. 12–19). Druhá kapitola je věnována imagologickým pojetím symbolické kategorie evropského Východu (s. 20–29). Třetí kapitola, jež je v celé práci v podstatě ústřední, je koncipována jako analýza próz Stanice Tajga, Čechy, země zaslíbená Petry Hůlové, Cesty na Sibiř, Vrač Martina Ryšavého a Supermarket sovětských hrdinů, Chladnou zemí Jáchyma Topola. Výběrem těchto literárních děl vzniká tematicky pestrá síť motivů, propojující konotace Východu z dob před rokem 1989 (1991) s aktuálními představami. 
Práci uzavírají Celkové shrnutí (s. 58 –60 ) a Závěr (s. 61–62), jež se mohou v jistém zdát poněkud redundantní. 

body (0–4)
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IV. Formální náležitosti práce a její úprava 
(jazyková a stylistická úroveň, grafická úprava, dodržení příslušných citačních norem) 

Z hlediska jazykové úrovně předkládané práce je nutno místy poukázat na stylistická odchýlení a zjednodušující či zkratkovité konstatace (kupř. „V závěru shrneme celou práci a poznatky v ní uvedené“, s. 61). 
Po stránce grafické a formální je předkládaná práce psána v souladu s požadovanými kritérii, což se týká i dodržení příslušných citačních norem. 

body (0–4)
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V. Otázky doporučené k rozpravě při obhajobě 

Vybrané prózy vyšly v rozmezí let 2007–2012, tedy v relativně krátkém údobí. Zmiňované obrazy Východu v nich přitom propojují stereotypy a představy z dob komunismu i postsovětské (postkomunistické) reality. Nabízí se proto úvahová otázka, zda zesílená intenzita zájmu o tematiku literárních reflexí Východu může mít v uvedeném období nějaké sociokulturně či jinak motivované impulzy. Čím si diplomantka vysvětluje zájem prozaiků o danou tematiku, jenž se soustředí prakticky do rozmezí pěti let?



VI. Celkové hodnocení (doporučení/nedoporučení k obhajobě)

Předkládaná práce svým rozsahem odpovídá nárokům kladeným na BP. Zvolená metodologie je relevantní, úroveň práce místy snižují stylistické neobratnosti či zjednodušující závěry.
Z hlediska formálního i faktografického lze však předkládanou práci Natálie Tvarůžkové doporučit k obhajobě. 

VII. Návrh klasifikace (podle bodového ohodnocení)

Výsledné hodnocení 13 bodů odpovídá známce velmi dobře. 


datum:   9. srpna 2016

podpis:				

__________________________________________________________________________________

Tabulka bodového hodnocení 

	Body
	klasifikace
	Podmínka

	14 až 16
	výborně
	žádná nulová položka

	11 až 13
	velmi dobře
	žádná nulová položka

	5 až 10
	dobře
	žádná nulová položka

	4 a méně
	nevyhověl
	min. 1 nulová položka 
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